

少數民族群眾觀看盛典直播 載歌載舞祝福黨的生日

脫貧致富感黨恩 堅定不移跟黨走



慶祝中國共產黨成立100周年

香港文匯報訊(記者譚旻煦、丁樹勇雲南報道)7月1日上午8點慶祝中國共產黨成立100周年大會的直播,成了雲南各少數民族民眾共同的守候。大會還沒開始,各族同胞穿着五彩絢麗的民族服飾,精神飽滿地守候在電視機前。當國歌響起,大家齊刷刷地迅速起立共唱國歌;而直播中,大家的眼睛緊緊盯着屏幕,生怕錯過一秒的精彩;直播結束後,少數民族同胞們用自己的語言唱起歌,跳着舞為黨的生日送上祝福。



●基諾山鄉黨員群眾7月1日圍坐在電視機前收看慶祝中國共產黨成立100周年大會。

受訪者供圖

據了解,到2020年底,雲南全省933.39萬農村貧困人口全面脫貧,8,502個貧困村出列,88個貧困縣脫貧摘帽,150萬人完成易地扶貧搬遷,11個「直過民族」(從原始社會或奴隸社會直接過渡到社會主義社會的幾個少數民族的總稱)和人口較少民族實現整族脫貧,困擾雲南千百年的絕對貧困問題得到歷史性解決。

基諾族:敲響大鼓為黨獻禮

生活在雲南的基諾族,是中國56個少數民族中最後認定的少數民族。1日一早7點40分,基諾山鄉上下以「衣為基諾服、胸帶黨徽、手握筆、言有悟、心有黨、行有民」的良好精神風貌全程觀看大會直播。直播結束後,在電視機前的基諾族同胞,揮舞着手中的黨旗,用自己的語言鏗鏘有力地說出了「感黨恩」三個字。

周白是雲南省西雙版納州景洪市基諾山基諾族鄉巴亞村委會巴坡村黨支部書記兼組長,他表示,看了大會的直播,自己心潮澎湃。「看着中國在黨的領導下從站起來、富起來,再到強起來,克服了那麼多的困難是

多麼不易,今後在我自己的工作中,我會不斷地告訴自己,這點困難算什麼。」

基諾族傳說是「從大鼓裏走出來的民族」,太陽鼓是基諾族人最敬畏的神聖之物。雲南省級非遺「基諾大鼓舞」傳承人白臘先老人今年提出要製作一面太陽鼓,為黨的生日獻禮。從1月份開始,白臘先和他的8個徒弟們自發利用農閒時間加班趕製,耗時近半年時間,終於趕在7月1日前夕製作完成。「敲響這面大鼓為黨的百年大慶獻禮,鼓舞基諾山,鼓舞人心,表達我們基諾族人感黨恩、聽黨話、跟黨走的堅定決心。」白臘先老人說。

德昂族:建好家鄉守好邊疆

德昂族是一個由原始社會末期直接過渡到社會主義社會的民族,雲南芒市三台山鄉是國內唯一的德昂族鄉,該鄉出冬瓜村黨總支書記、村主任楊騰萬說,在黨和政府的關懷下,出冬瓜村村容村貌發生了巨大變化,2019年列入第三批中國少數民族特色村寨,產業也得到了發展,去年,該村僅堅果一項就收入400多萬元(人民

幣,下同),全村461戶戶均收入近萬元,與全國人民一道步入了小康。「我們村天翻地覆的變化,說明一個真理:沒有共產黨,就沒有我們德昂族人民的新生活。」楊騰萬說,「感黨恩、聽黨話、跟黨走,是此時此刻我最想表達的心聲!我將遵照習總書記的指示,履行好黨員義務,帶領德昂族鄉親建設好家鄉、守護好祖國邊疆!」

獨龍族:銘記黨恩接續奮鬥

中緬邊境的怒江貢山縣獨龍鄉鄉組織機關黨員幹部和村組黨員群眾,共同觀看了慶祝大會。會場內,大家聚精會神,不時拿起手中的筆進行詳細記錄,還為習總書記鏗鏘有力、底氣十足的講話內容頻頻點頭。大家表示,站在新的起點上,獨龍族群眾將銘記黨的恩情,牢記總書記的殷殷囑託,奮勇爭先,接續奮鬥,努力為全面建成社會主義現代化強國貢獻力量。

獨龍族婦女黨員孔紅英表示:「今天(1日)觀看了慶祝中國共產黨成立100周年大會,心裏特別高興。在我們小時候,特別

窮,上學都穿不上鞋子。現在黨的政策好了,在黨的堅強領導下,獨龍族人民過上了幸福的日子。家家住上了乾淨漂亮的安居房,出行方便,吃穿也不用愁。共產黨這麼好,我們要世世代代感恩共產黨。」

先進基層黨組織:新征程展新作為

在建黨100周年之際,雲南麗川縣民族小學黨支部被授予「全國先進基層黨組織」榮譽稱號,該校黨支部書記、校長李勇(景頗族)感到無比自豪,他表示:「習總書記強調『新的征程上,我們要牢記打鐵必須自身硬的道理,增強全面從嚴治黨永遠在路上的政治自覺,以黨的政治建設為統領,繼續推進新時代黨的建設新的偉大工程。』作為基層黨支部書記,我一定牢記總書記的殷殷囑託,轉化為工作、學習的動力,一以貫之、堅定不移推進全面從嚴治黨,進一步夯實『捧一顆紅心向黨,有邊境民族團結進步之花』的鑄魂育人工程,充分發揮好示範帶頭作用,在新時代的新征程中展現新擔當新作為。」

湖南十八洞村民:爭做鄉村振興典型

香港文匯報訊(記者姚進 湖南報道)7月1日一早,湖南花垣縣十八洞村村民們在苗寨通過電視直播集中觀看了建黨100周年慶祝活動,聆聽了習總書記的講話。在接受香港文匯報記者採訪時,村民們依舊心潮澎湃,紛紛通過質樸的話語,訴說心中對黨的感恩之情。

2013年11月3日,習總書記來到湖南花垣縣十八洞村考察,在這裏首次提出「精準扶貧」的重要思想。7年多來,十八洞村實現了從深度貧困苗鄉到小康示範村寨的變身。

致富帶頭人:盡全力帶領大家脫貧

十八洞村原村黨支部書記、苗繡技師、致富帶頭人石順連在接受香港文匯報記者採訪時,心情依舊十分激動。她表示:「今天(1日)通過電視直播,全程觀看了慶祝建黨100周年的慶典,聆聽了習總書記的講話,心裏非常高興,很激動。雖然我們人在十八洞村,但是心就像飛到北京、來到了天安門前一樣的。作為一個老黨員,今天我們最特殊的節日,聽了習總書記那些激動人心的講話,心裏像燃起熊熊的火一樣,渾身都是力量。」

十八洞村是精準扶貧的首倡地,在今後鄉村振興的道路上,依舊要爭做典型。石順連表示,她自己也要進一步帶領村民發展好苗繡事業,為鄉村振興出一份力。

十八洞村民、養蜂致富的龍先蘭則表示:「我是一個苦孩子,從小沒有了父母,家裏貧窮得只剩下張床鋪,三十多歲了還打光棍。是黨的扶貧政策讓我脫貧,是村裏、縣裏的幫助,讓我致富,還要上了妻子,有了孩子,砌了房子,買了車子。」

龍先蘭說:「村裏組織我們觀看了建黨100周年慶祝活動,總書記的講話讓我熱血沸騰,我們的祖國真是強大了,我們的人民真正過上了幸福的生活。看到天安門廣場十萬群眾慶祝的場面,我感到特別震撼,心裏有一股巨大的力量要噴發出來,特別提氣,感到做任何事情都有底氣。」

「我作為一名致富帶頭人,一定要緊跟著黨,用實際行動幫助身邊的人,帶領大家振興鄉村,奉獻我的全部力量。」談到今後,龍先蘭語氣堅定地說。



●雲南省級非遺「基諾大鼓舞」傳承人白臘先和徒弟們耗時半年製作一面基諾大鼓為黨的生日獻禮。 特約通訊員施曉亮攝



●收看慶祝大會時,基諾山鄉黨員群眾激動地揮舞國旗。 受訪者供圖

少數民族黨員代表: 受邀觀禮感榮耀 鞭策自己續奮鬥

香港文匯報訊(記者趙一存北京報道)在1日慶祝中國共產黨成立100周年大會上,多位少數民族基層黨員代表受邀觀禮。他們在接受香港文匯報記者採訪時均表示,來京參加建黨百年慶祝系列活動,感到特別榮幸。「說明我們平常的工作國家看得到、黨看得到、人民也看得到。」幾天來,他們在鳥巢觀看了建黨百年文藝演出《偉大征程》,還在中國共產黨歷史展覽館參觀了「『不忘初心、牢记使命』中國共產黨歷史展覽」。他們均表示,感謝共產黨關心少數民族,並且事無鉅細,將以此鞭策自己,繼續做好基層工作。

來自新疆的基層黨員代表阿布都勒提浦·艾白表示,來北京參加系列活動,感觸最深的是祖國的強大和繁榮,對少數民族關懷亦事無鉅

細照顧全面。「這次來北京滿滿都是榮耀感,更加自信了。觀禮慶祝大會前一夜更是興奮激動,以至於一夜沒睡。」他表示,重溫共產黨百年發展歷程,對自己是特別的激勵,未來將以此鞭策自己不斷努力、不斷奮鬥、不斷前行。

「我非常感謝組織給我這次機會,作為全省民族團結進步模範個人,我受邀參加全國少數民族參觀團、觀禮慶祝中國共產黨成立100周年大會,這既是我工作的肯定,也是對我工作的期望。」雲南省臨滄市耿馬縣孟定鎮政府基層工作人員田偉亦表示,此次來京的經歷永生難忘,自己一定會珍惜這次難得的機會,繼續堅定理想信念,傳承紅色精神,廣續紅色血脈,做好基層工作。

亂雲飛渡 百年從容

香港文匯報記者 王珏



7月1日上午,慶祝中國共產黨成立100周年大會在北京人民大會堂隆重舉行。上千家中外記者雲集於此,以各式「長槍短炮」展開全媒體新聞戰。這背後是全球對世界最大政黨百年慶典的關注熱度。經常被媒體用以渲染重大歷史場合氣氛的氣象變化,1日在天安門廣場似乎特意即興發揮,朝霞滿天、風雨切換、撥雲見日的天象演進為建黨百年慶典背景增添了「亂雲飛渡仍從容」的特別味道。中聯部透露,七一前夕共收到1,300多封賀電函,致賀人包括150多位國家元首、政府首腦,200多位政黨的主要領導人。中國共產黨收穫着善意和祝福,同時也習慣了一路走來遭遇的種種雜音和質疑。人們注意到,今年同時是蘇共亡黨30年之祭,它的黯然退場曾讓西方預言家們自信手握「歷史即將終結」的水晶球,而歷史的演進卻令唱衰中共的種種預言一錯再錯。事實上,中共的新百年成就已贏得國際社會的普遍認同。新加坡總理李顯龍在賀電中稱,在中國共產黨的領導

下,中國的發展突飛猛進,無數中國人民的生活水平得以提升;英國劍橋大學高級研究員馬丁·雅克則認為,在中共的領導下,中國或許正處於第六次復興時期。

與世界上部分老黨大黨由強走弱、失去執政地位相反,成立百年、執政超過70年的中國共產黨為什麼能依然充滿生機和活力?人們可以從習總書記在慶祝大會上的講話中,解讀出百年大黨興旺發達的密碼。有國際觀察家總結道,中國共產黨之所以能取得彪炳史冊的巨大成就,離不開其人民至上的政治倫理、矢志不渝的歷史使命感、強大的自我革命和淨化能力……

雄關漫道真如鐵,而今邁步從頭越。「現在,中國共產黨團結帶領中國人民又踏上了實現第二个百年奮鬥目標新的趕考之路。」習近平在講話中提醒全黨和全國人民,「我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和力量實現中華民族偉大復興的目標,同時必須準備付出更為艱巨、更為艱苦的努力。」展望前路,中國發展仍面臨內外叢生變量和挑戰,中國共產黨將以怎樣的政績迎接第二個百年時刻,世人將拭目以待。

●阿布都勒提浦·艾白 香港文匯報記者趙一存攝



●田偉 香港文匯報記者趙一存攝

